Самоанализ деятельности педагога.
Воспитателя   Боровковой О.В.

    «Воспитывает все: люди, вещи, явления,
 но прежде всего и дольше всего - люди. 
Из них на первом месте - родители и педагоги»
Макаренко А. С.
  МБДОУ Чановский детский сад №2 осуществляет свою деятельность  в соответствии с годовым планом работы. Организационно-педагогические условия воспитательно-образовательного процесса, созданные в ДОУ, помогают в выборе оптимальных форм организации детской деятельности. Организацию воспитательно-образовательного процесса (содержание, формы) в ДОУ определяет основная образовательная программа дошкольного образования, разработанная в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012  № 273-ФЗ  «Об образовании в Российской Федерации», санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами СанПиН 2.4.1.3049-13, ФГОС ДО (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155).
Данная программа предполагает реализацию всех средств и возможностей ДОУ для формирования социального опыта вхождения ребёнка в социум адаптации и активного действия. Я являюсь непосредственным участником реализации данной программы, целю которой: является позитивная социализация и всестороннее развитие ребёнка раннего и дошкольного возраста в адекватных его возрасту видах детской деятельности. Одним из требований ФГОС ДО к условиям реализации программы является взаимодействие с родителями по вопросам образования ребенка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность.
Исходя из всего вышесказанного, целью моей работы является создание условий для реализации единого образовательного пространства в детском саду путем взаимодействия семьи и дошкольного учреждения. 

*
Основные задачи:

· Создать условия для умственного, познавательно-речевого, художественно-эстетического развития, для творческой, игровой и самостоятельной деятельности,  способствующие развитию личности.

· Сохранять и укреплять здоровье детей как важного фактора успешной жизнедеятельности ребёнка.

· Создать комфортные условия для взаимодействия родителей с педагогическими работниками дошкольного учреждения. 
· Использовать в работе инновационные программы и методики для успешной реализации единого образовательного пространства в детском саду путем социального партнерства семьи и дошкольного учреждения.

Для обеспечения оптимального баланса совместных и самостоятельных действий детей в группе организованны зоны для разных видов активности: двигательной, игровой, изобразительной, сенсорной, конструктивной, театрализованной, зоны отдыха, а также условия для подгрупповых и индивидуальных занятий. Именно интересам и потребностям детей соответствует среда, в которой они находятся в течение дня.

Создавая развивающую среду, я учитывала такой фактор как эмоциональное благополучие ребёнка. В дошкольное учреждение малыш должен идти с радостью и удовольствием. В группе проводится оптимальный отбор средств, для обеспечения психологического комфорта, полноценного развития ребёнка во всех сферах.

Работая в этом направлении, используя различную литературу, мною были разработаны консультации для родителей, методические рекомендации для педагогов, проведены родительские собрания, написан проект «Создание условий для усвоения компьютерной грамотности детей старшего дошкольного возраста». За время работы неоднократно выступала на педагогических советах, районном семинаре с докладами. 

Основная образовательная программа ДОУ разработана на основе  примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой.-М.: Мозаика-Синтез, 2010. Сформирована в соответствии с принципами и подходами, определёнными ФГОС:
- содержание программы соответствует основным положениям возрастной   психологии и дошкольной педагогики, при этом имеет возможность реализации в практике дошкольного образования;

- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяет решать поставленные цели и задачи  только на необходимом  и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму»);  

- обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста;

- строится с учётом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;

- основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса; 

- предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при  проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;

- предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. 

Реализуя основную образовательную программу дошкольного учреждения, большое внимание уделяю образовательной деятельности воспитанников. Для этого в групповых помещениях оборудована предметно-развивающая среда, которая способствует развитию детей. В группах детского сада созданы условия, необходимые для развития воспитанников, есть игровое оборудование, дидактические игры, игровые зоны, дидактический материал. Воспитательно-образовательный процесс перестраивался в соответствии  с ООП ДО. В соответствии с данной программой и с учетом особенностей разновозрастных групп мною составлен распорядок совместной деятельности педагогов и детей, расписание НОД, по которым ежедневно ведется организованная образовательная деятельность с детьми. Для определения уровня развития детей в начале и в конце учебного года в группах мною проводится мониторинг детского развития по всем образовательным областям для каждой возрастной группы в соответствии с основной общеобразовательной программой дошкольного образования.

В своей работе применяю разнообразные виды детской деятельности: игровую, учебную, художественно-эстетическую, двигательную, элементарно-трудовую. Использую технологию личностно-ориентированного воспитания и деятельностный подход, что также помогает значительно улучшить уровень развития детей, так как вся работа вне занятий строится на личностном развитии ребёнка, его способностях, проблемах, интересах.

Организация образовательного процесса обуславливается характером, социальной ситуацией развития, то есть становлением предметной деятельности, которая осуществляется совместно с воспитателем.

Всю работу с детьми строю с учётом данных психолого-педагогической диагностики. На её основе определяю зону ближайшего развития детей. Диагностику провожу два раза в год с целью фиксации достижений ребёнка, отслеживания результатов его развития. Результаты использую для осуществления индивидуального и дифференцированного подходов в работе с детьми. В начале года выявляю уровень развития детей и планирую содержание своей деятельности. В конце года сравниваю полученный и желаемый результат. Выборочная диагностика отстающих детей в середине года позволяет внести коррективы в план работы.

Результаты диагностики помогают мне оценить уровень сформированности у воспитанников социальной, коммуникативной, деятельностной и культурно-гигиенических компетенций. Учитывая возраст детей, основными методами оценки, по которым ведется диагностирование, являются беседы, наблюдения и игровые упражнения. Все это создаёт положительный микроклимат, в котором легко и плодотворно проходит день в детском саду.

Вся моя педагогическая деятельность строится в тесном контакте с родителями. При выборе взаимодействия с родителями учитываю тип семьи, стиль семейных взаимоотношений. Социальный паспорт группы, показал, что родительский коллектив достаточно разнородный: с разными материальными возможностями, с разными взглядами на жизнь, с разным отношением к детскому саду. Поэтому приходится заниматься педагогическим «воспитанием» родителей, приглашать их к конструктивному взаимодействию и сотрудничеству.

Моя задача заинтересовать родителей в совместной работе, оптимизировать её. Процесс полного принятия наших позиций со стороны родителей достаточно болезненный и долгий. Даю возможность по-другому взглянуть на мир ребёнка, процесс его развития. Считаю, что проводимая работа даст в дальнейшем положительный результат и новые приемы сотрудничества с родителями позволят сформировать понимание того, что родители являются первыми педагогами детей. Два раза в учебный год проводится анкетирование родителей (Приложение 1).
Эффективность моей работы зависит от того насколько я забочусь о личностно-профессиональном росте. Знакомлюсь с новинками научно-методической литературы, внедряю новые инновационные технологии и не останавливаюсь на достигнутом. Стремлюсь самообразовываться, повышаю своё педагогическое мастерство, посещению методические объединения, участвую в семинарах-практикумах, открытых занятиях, мастер-классах. В 2010 году в районном конкурсе «Воспитатель года» заняла второе место. В 2011 году участвовала в конкурсе социально-значимых проектов Новосибирской области «Создание условий для усвоения компьютерной грамотности детей старшего дошкольного возраста» (Приложение 2). В 2013 году имея первую квалификационную категорию, прошла курсы по повышению квалификации в ГАОУСПО Новосибирской области «Татарский педагогический колледж» по теме: «Методическое сопровождение реализации ФГОС в ДОУ». Принимала участие в педагогических советах, где на районном методическом объединении в 2012 году делилась опытом проведения развлечения «День здоровья». Участвовала в творческой группе по составлению программы «Здоровый малыш». 

Являюсь членом творческой инициативной группы по внедрению ФГОС ДО в дошкольном учреждении с целью обеспечения деятельности ДОУ по подготовке введения ФГОС ДО:
· Проектирование  плана основной образовательной программы дошкольного образования в соответствии с ФГОС дошкольного образования.

· Обновление информационного стенда о введении ФГОС ДО.
· Разработка анкет для родителей  с целью анализа мнения и выявления уровня просвещённости родителей в вопросах реализации ФГОС ДО в дошкольном учреждении.
· Просмотр и обсуждение видеозаписи серии семинаров по введению  ФГОС ДО.  

· Разработать материалы по организации развивающей среды в ДОУ по возрастам в соответствии с ФГОС ДО.
· Разработка памятки для педагогов «Условия необходимые для создания  социальной ситуации развития детей, соответствующей специфике дошкольного воспитания» (в соответствии с ФГОС).
· Анализ учебно-методического обеспечения образовательного процесса с позиции требований ФГОС дошкольного образования.
· Разработка шаблона карт индивидуального развития воспитанников ДОУ.
· Разработка шаблона отчёта воспитателей по результатам внедрения ФГОС ДО.
· Участие педагогов в муниципальных методических объединениях.
· Систематизация материала в методическом кабинете ДОУ в соответствии с  поступлением материалов по введению ФГОС  ДО.
· Размещение на сайте ДОУ информации о введении ФГОС дошкольного образования.
· Информирование родителей (законных представителей) о введении, реализации  ФГОС дошкольного образования через наглядную информацию, сайт, проведение родительских собраний.
· Анкетирование родителей (выяснение мнения родителей о введении в РФ ФГОС ДО).

· Отчёт руководителя рабочей группы по организации  работы по переходу на ФГОС дошкольного образования. 

· Подведение итогов работы по подготовке к введению  ФГОС  за прошедший год на педагогическом совете.
· Работа  с информационными  материалами  на  сайте  по вопросам реализации ФГОС ДО.
· Дополнение и утверждение организационного раздела ООП ДУ.
· Принятие и утверждение основной образовательной программы ДОУ с учетов введения ФГОС.
По результатам районного семинара по теме «Роль игры в физическом развитии и укреплении здоровья дошкольника» мне вручили свидетельство за выступление на методическом объединении в МБДОУ №4 с презентацией «Использование игры как средство развития двигательной активности в режимных моментах» (Приложение 3). 17 ноября 2014 года по итогам Всероссийского творческого конкурса «Рассударики» получила Диплом в номинации «Педагогические проекты» за подготовку воспитанницы Стриковой Анны, участвовавшей в номинации «Рисунок» (работа «Моя любимая сказка») (Приложение 4). В моей копилке много благодарностей от родителей и детей (Приложение 5).
Использование компьютерных средств активно входит в педагогический процесс ДОУ. В своей работе использую следующие программы: Microsoft Office; Power Point - программа для создания мультимедийных презентаций; Office Publisher – для создания буклетов и информационных листов; Internet. 

Оценку деятельности своей работы я, прежде всего, вижу в радостных лицах детей, которые меня окружают, они мои главные вдохновители. Благодаря им, мне хочется творить, создавать новое, делать их жизнь интересной и радостной. «Мои» дети чувствуют себя в группе как дома свободно, уютно, раскрепощено. На их лицах улыбки, а это самое приятное в моей профессии. Наша группа стала для детей родным домом, где их любят и понимают, где каждый ребёнок имеет возможность полностью реализовать себя, свои интересы. 

В 2012 году воспитанники старшей группы детского сада №2, при непосредственной подготовке воспитателем к участию в районном конкурсе «Веселые нотки», были отмечены  дипломами II и III степеней Лера Полежаева, Настя Леонова, Марина Костина. В районном конкурсе «Звездный дождь» приз зрительских симпатий достался пятилетней Лере Полежаевой. Активное участие в этом конкурсе приняла Полина Торопова.  В спорткомплексе «Орион» прошли спортивные соревнования «Олимпийские надежды», в которых приняла участие команда детей из разновозрастной группы старшего возраста, подготовленные мною. 

На протяжении своей работы мною отслеживаются одаренные дети в разных областях творчества. Так в 2013 году в МБОУ ДОД ДЮЦ «Гармония» прошел конкурс чтецов, посвященный 100 летнему юбилею С.В. Михалкова, где победителем признана Полина Торопова. В традиционном конкурсе «Веселые нотки» в номинации «Звонкий голосок» (сольное пение) диплом второй степени получила Валерия Полежаева. В этой же номинации диплом второй степени удостоена вокальная группа в составе Валерии Полежаевой, Валерии Боровой, Виктории Кудриной, Дианы Юсуповой, Анастасии Леоновой. В номинации «Веселый каблучок» танцевальная группа девочек заняла третье место. 

В 2014 году мною выявлены и направлены воспитанники – Елена Русакова, Виолетта Орехова, Кирилл Стриков, Марина Костина, Елизавета Худова, Денис Палехин, Анастасия Гордеева для участия в районной выставке декоративно-прикладного искусства «Созвездие юных мастеров», где они получили свидетельства. Также в районном конкурсе рисунков «Зимние Олимпийские игры» Марина Костина стала обладателем диплома второй степени, диплом третьей степени вручили детям разновозрастной группы старшего возраста – Алексею Вяткину, Виолетте Ореховой, Артему Эссауленко за коллективную работу. Мною была подготовлена группа детей старшего возраста для участия в конкурсе Минобрнауки «Семья за детство без опасности». В мае этого же года прошел районный конкурс на лучшую игрушку «Полицейский дядя Степа». В ноябре 2014 года отправлены работы на участие во Всероссийском творческом конкурсе «Рассударики», по итогам которого Аня Стрикова получила диплом третьей степени. 

В своей работе использую метод поощрения родителей воспитанников. Ежеквартально на родительском собрании вручаю грамоты и благодарственные письма семьях, чьи дети проявили активность в различных конкурсах.
Моя перспективная цель – дальнейшее совершенствование единого образовательного пространства, подразумевающего взаимодействие, сотрудничество между педагогами ДОУ и родителями на всем протяжении дошкольного детства ребенка. 

Изменения, происходящие сегодня в сфере дошкольного образования, направлены, прежде всего, на улучшение его качества. Оно, в свою очередь, во многом зависит от согласованности действий семьи и дошкольных учреждений. Существующий в работе детских садов подход к взаимодействию с семьями воспитанников, который выражается в дистанцировании родителей от дошкольного учреждения и принятии ДОУ на себя проблем образования детей, не может обеспечить повышение эффективности процесса воспитания. Отказ от использования в педагогическом процессе детского сада уникального опыта семейного воспитания, отторжение семьи и, как следствие, пассивность родителей приводит к обеднению содержания образования.

Положительный результат, может быть, достигнут только при рассмотрении семьи и детского сада в рамках единого образовательного пространства, подразумевающего взаимодействие, сотрудничество между педагогами ДОУ и родителями на всем протяжении дошкольного детства ребенка. Важнейшим признаком единого образовательного пространства и одновременно условием его создания служат определение и принятие участниками педагогического процесса общих целей и задач воспитания дошкольников, которые формируются в единой программе воспитания, обучения и развития детей. Современные программы образования дошкольников строятся на основе Концепции дошкольного воспитания, достижений психологии и педагогики. Однако родители, выступающие социальными заказчиками образовательных услуг, часто не обладают глубокими знаниями в этой области. Поэтому цель и задачи общественного воспитания должны быть предметом детального обсуждения педагогами и родителями, в ходе которого педагогу необходимо донести до семьи свое видение результата воспитания ребенка и согласовать его с педагогическими установками родителей.

Следующим признаком и условием создания единого пространства развития должны стать выработка и принятие единых требований, предъявляемых к ребенку дома и в ДОУ. Это способствует не только созданию психологического комфорта для ребенка, но и укреплению авторитета родителей и педагогов.

Не менее важным признаком и условием создания единого образовательного пространства становится выработка общего подхода к решению проблем воспитания, выделение, обобщение и согласование педагогических методов и приемов на основе изучения воспитательного опыта семьи и передачи родителям информации о технологиях образовательного процесса. Таким образом, современность ставит перед ДОУ достаточно сложные задачи и предъявляет высокие требования к профессионализму педагогов.

МБДОУ Чановский детский сад № 2 – детский сад общеразвивающего вида (3 категории).  По наполняемости группы соответствуют требованиям СанПин  и Типового положения. Комплектование детей в ДОУ производит Учредитель при наличии очередности,   при отсутствии очередности комплектованием занимается руководитель ДОУ  исходя из интересов ДОУ и пожеланий родителей.
Объединение семьи и детского сада в единое образовательное пространство подразумевает сотрудничество между педагогами и родителями на протяжении всего дошкольного детства, т.е. создание оптимальных условий для полноценного развития ребенка в ДОУ и семье, решение общих задач воспитания и развития ребенка, выработка единых требований предъявляемых к ребенку в ДОУ и семье, совместное решение проблем.

Ключевой вопрос модернизации образования – повышение его качества. Основой обеспечения качества дошкольного образования могут служить:

· взаимодействие участников образовательного процесса, которое выступает основным компонентом внутренней среды дошкольного образовательного учреждения;

· социальное партнерство в форме разноплановых социокультурных связей ДОУ.

В связи с вступлением в силу 1 января 2014 года ФГОС ДО в ДОУ начата работа по его внедрению: педагоги ознакомлены с нормативными документами, были проведены соответствующие консультации, 50% педагогов прошли курсы повышения квалификации по реализации ФГОС ДО, начата работа по корректировке ООП ДО в соответствии с ФГОС ДО. 

Работа в условиях реализации нового федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования требует интеграции семейного воспитания и дошкольного образования, изменения стиля и форм взаимодействия дошкольного учреждения и семьи, что в итоге будет содействовать выработке общей стратегии действий по развитию личности дошкольника, формированию общего образовательного пространства ребенка дошкольного возраста. Учитывая это, были внесены изменения в ежегодное планирование мероприятий по осуществлению совместной деятельности с родителями. 

Годовые задачи детского сада на 2014 – 2015 год:

1. Совершенствовать работу по сохранение и укреплению здоровья воспитанников, путем формирования начальных представлений о здоровом образе жизни и воспитания культурно-гигиенических навыков.

2. Создание условий для введения ФГОС.

3. Коммуникативное развитие дошкольников через игровую деятельность.

МБДОУ Чановский детский сад №2 – это социально-педагогическая система, взаимодействующая с различными организациями, предприятиями, учреждениями: Управление образования Чановского района, дошкольные и образовательные учреждения района, Детская школа искусств, ДЮЦ «Гармония», районный Дом культуры, краеведческий музей, детская библиотека им. Некрасова, детское отделение районной больницы.

Одним из первых и важных социальных институтов является семья. В настоящее время взаимодействие с родителями воспитанников занимает достойное место в ряду приоритетных направлений воспитательно-образовательного процесса нашего дошкольного учреждения.

Основными целями взаимодействия детского сада с семьей – является создание необходимых условий для развития ответственных и деловых отношений с семьями воспитанников, которые обеспечивают целостное развитие личности дошкольника и повышение компетентности родителей в области воспитания.

Семья и ДОУ - два важных института социализации детей. Их воспитательные функции различны, но для всестороннего развития ребенка требуется их взаимодействие. Семья и детский сад, имея свои особые функции, не могут заменить друг друга. Поэтому так важно для успешного воспитания установление партнерских отношений  между дошкольным образовательным учреждением и родителями.

Социальное партнерство – это один из способов социализации детей, способствующих безболезненному вводу наших воспитанников в общественную жизнь. Участие заинтересованных родителей и представителей различных организаций и учреждений в решение актуальных вопросов финансирования и развития дошкольного учреждения  делает управленческую модель открытой и прозрачной для контроля качества организации жизнедеятельности детского сада.

Проблему взаимодействия детского сада и семьи я рассматриваю как процесс двусторонний: с одной стороны - это «Детский сад – семье» - процесс направлен на то, чтобы оптимизировать влияние семьи на ребенка через повышение педагогической культуры родителей, оказание им помощи. Для реализации этого процесса в детском саду организуются такие формы работы, как родительские собрания, школы для родителей, консультации и др.; с другой стороны - это «Семья - детскому саду» - процесс характеризуется включением родителей в воспитательно-образовательный процесс детского сада. Это налаживание работы кружков, коллективные мероприятия, например экскурсии, походы, праздники, развлечения. 

Мною разработана технология взаимодействия с родителями (Приложение 6).
В течение многих лет в дошкольное учреждение мною проводится целенаправленная работа с родителями под девизом: «Создание единого образовательного пространства "детский сад – семья"». В работе с родителями решаются следующие приоритетные задачи:

Повышение психолого-педагогической компетентности родителей.

Изучение, обобщение и обмен опытом семейного воспитания.

Приобщение родителей к участию в жизни детского сада через поиск и внедрение наиболее эффективных форм работы.

Для первого знакомства с ребенком и его семьей целесообразно провести психологическую диагностику «Моя семья». Ее цель увидеть ребенка внутри семьи, взаимоотношения между членами семьи, уровень психологического комфорта (Приложение 7).  Также ежегодно мною проводится социальный анамнез семьи (Приложение 8). 

Социальный анамнез семьи состоит из:

а) возрастные особенности родителей;

б) тип семьи и количество детей в семье

в) образование.

г) социальный статус родителей
Мною выстроен алгоритм взаимодействия детского сада с семьей:

1. Поиск контактов. Родители должны видеть стремление педагогов детского сада к сотрудничеству. 

2. Обсуждение того, что необходимо развивать и воспитывать в ребенке.

3. Установление общих требований к воспитанию ребенка. 

4. Упрочение сотрудничества в достижении общей цели. 

5. Реализация индивидуального подхода в работе с семьей. 

6. Совершенствование педагогического сотрудничества.

Работа с семьями проходит через все образовательные области. При организации образовательного процесса в ДОУ учтены принципы интеграции образовательных областей: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие. 
Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.
Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов мира.
Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.
Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового    восприятия    и    понимания    произведений    искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.). (Приложение 9)
Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Воспитатели нашего детского сада стремятся сделать родителей активными участниками жизни детского коллектива. Я использую такие формы совместной работы, которые стали уже традиционными.

Как показывает практика, в семье и в детском саду сегодня отмечается дефицит игры. Поэтому мы решили организовать совместную игротеку сюжетно-ролевых игр с родителями и детьми «Зов джунглей». При проведении игротеки мы столкнулись с определенными трудностями, так как не сразу удалось привлечь родителей к посещению игровой деятельности детей на группах и понаблюдать за ней. Мы оформляли красочные объявления, дети своими руками делали приглашения родителям. На одном из родительских собраний по теме «Роль игры в развитии  детей дошкольного возраста предложили родителям совершить маленькое путешествие в собственное детство и вспомнить, в какие игры они играли в детстве, какие эмоции и ощущения возникали у них во время той или иной игры. Вначале родители стеснялись и смущались, но постепенно даже самые неактивные охотно включались в детские игры. Родители постепенно осваивали практические навыки игрового партнерства со своим собственным ребенком и его сверстниками, овладевали способами развертывания сюжета игры. Одним из направлений совместных игр родителей и детей являются профориентационные игры. Дети в таких играх подражают взрослым и воспроизводят их действия, присваивая себе роли проводников, осмотрщиков вагонов, машинистов, работников вокзала и др. Ярко выраженная склонность детей к определенным ролям, играм, видам труда или другой деятельности свидетельствует о первых проявлениях «профессиональной направленности» в развитии личности ребенка. Кроме этого родители организуют с детьми и другие игры: настольные, спортивные, подвижные и р.

Игротека «Зов джунглей» проводится один раз в месяц. В результате такого взаимодействия мы добились следующих результатов:

· родители стали больше играть с детьми, как дома, так и в детском саду;

· в процессе совместных игр у детей обогащаются знания;

· родители помогают детям овладеть практическими умениями своей профессии;

· повысился авторитет родителей.

Такие встречи показывают особую чувствительность игры в сфере человеческой деятельности и позитивных отношений между родителями и детьми. Кроме описанных форм совместной работы с родителями я использую совместные проекты, конкурсы и смотры, совместные вернисажи и другие. При помощи диаграммы хочется показать процентное соотношение участия родителей в жизни детского сада (Приложение 10).  

Одной из задач нашего сотрудничества с родителями является повышение их педагогической компетентности. Кроме того, педагогическое образование родителей в ДОУ ориентировано на развитие их активной позиции. Для того, чтобы способствовать формированию активной родительской позиции, повышению их психолого-педагогической компетентности, наш коллектив находит и внедряет современные, интересные и нетрадиционные формы работы.

Наиболее эффективной информационно-просветительской формой работы коллектив считает создание сайта дошкольного учреждения (http://dsad_2.cha.edu54.ru), который был создан в 2012 году. На сайте размещена моя страничка, где я предлагаю коллегам разработки своих проектов, презентаций и занятий. Наличие у детского сада собственного сайта, в сети Интернет, предоставляет родителям возможность оперативного получения информации о методах воспитания и обучения дошкольников, о жизни детского сада и группы, о проводимых мероприятиях, праздниках и развлечениях. Такой режим информационного взаимодействия не отрицает возможности получения индивидуальной или конфиденциальной информации. Меню сайта включает в себя один из основных разделов: «Родителям» – специалистами детского сада представлена важная информация для родителей по распорядку дня детей. Для родителей подобраны советы и рекомендации, а также многое другое.

Также в меню сайта есть e-mail: mbdou.chany.2@yandex.ru, т.е. возможность родителей (или лиц их заменяющих) задать интересующие вопросы любому специалисту дошкольного учреждения.

Так как родители не всегда имеют возможность посетить совместную образовательную деятельность педагогов с детьми, то в будущем мы хотим предложить нашим родителям просмотр интересных мероприятий через наш сайт в онлайн режиме.

В работе с родителями мы используем информационно-стендовые технологии (ИСТ) для того, чтобы привлечь внимание родителей к информации, размещенной на стендах (Приложение 11).

В интересной форме воспитатели знакомят родителей с содержанием информационных стендов, используя разнообразные приемы активизации: «мозговой штурм», «создание проблемных ситуаций». Результаты анкетирования родителей показывают, что они охотно обращаются к информации на стендах, считают ее полезной для воспитания ребенка. Проводимые опросы помогают выяснить наиболее интересные родителям темы, которые учитываются при подготовке новой информации.

Еще одной интересной формой работы с родителями мы считаем публикации в районной газете «Чановские вести» материалы о жизни детского сада, о достижениях воспитанников и участии педагогов в районных и областных конкурсах. Наибольшей популярностью пользуются рубрики «Пропаганда здорового образа жизни», «Наши консультации», «Мамочкина школа», «Говорят дети», которые представляют собой советы-подсказки, помогающие в воспитании и развитии детей дошкольного и младшего школьного возраста. Такая форма работы, безусловно, способствует повышению педагогической культуры родителей. В 2012 году в конкурсе рисунков Настя Леонова заняла второе место.
Для интересной и эффективной информационно-просветительской формой работы с родителями мы решили создать клуб «Моя семья», который будет осуществлять свою деятельность в соответствии с Положением (Приложение 12).

Основными принципами работы клуба являются добровольность, компетентность, соблюдение педагогической этики. Участниками клуба являются все желающие родители наших воспитанников. Работа в клубе - 1 раз в квартал. Родителей оповещают о предстоящей встрече с помощью приглашений. В рамках клуба будут проходить семинары, деловые игры, тренинги, дискуссии. Тематика родительских встреч определяется несколькими факторами: запросами и интересами родителей, желанием повысить психолого-педагогическую компетенцию родителей, насущными потребностями времени. Каждое заседание заканчивается индивидуальной или коллективной рефлексией, направленной на получение обратной связи.

Таким образом, клуб «Моя семья» – это очень удобная и современная форма работы с родителями, своеобразная школа, где они получают знания о воспитании и развитии детей, о формах и методах работы с дошкольниками, о влиянии совместной деятельности с детьми на их психологическое и физическое здоровье.

Большая работа в детском саду ведется по преддошкольной и предшкольной подготовке детей. Родители, отдавая своего ребенка в детский сад, испытывают тревогу за его судьбу. Для решения этой проблемы в нашем дошкольном учреждении мною был разработан цикл родительских собраний «Ваш ребенок – будущий школьник», который направлен на преддошкольное образование родителей (Приложение 13). 

Такие совместные мероприятия оказывают родителям консультативную и практическую помощь в подготовке детей к школе, помогают сблизиться родителям с учителями школы. За период с 2012 по 2014 годы мною были проведены диагностики на знание родителями нормативно-правовых документов по дошкольному воспитанию (Приложение 14), а также отслежена двигательная активность воспитанников (Приложение 15).
От участия родителей в работе дошкольного учреждения выигрывают все субъекты педагогического процесса, прежде всего дети. И не только потому, что они узнают что-то новое. Важно другое: они учатся с уважением, любовью и благодарностью смотреть на своих пап и мам, бабушек дедушек, которые оказываются так много знают, умеют, так интересно рассказывают.  Педагоги, в свою очередь, имеют возможность лучше узнать семьи, понять сильные и слабые стороны домашнего воспитания, определить характер своей помощи.

Линии взаимодействия педагога с семьей не остаются неизменными. Ранее предпочтение отдавалось непосредственному воздействию педагога на семью, поскольку во главу угла ставилась задача научить родителей как надо воспитывать детей. Такую сферу деятельности педагога называли «работа с семьей». Для экономии сил и времени «обучение велось в коллективных формах (на собраниях, коллективных консультациях). Сотрудничество детского сада и семьи предполагает, что обе стороны знают, что сказать друг другу относительно конкретного ребенка, тенденций его развития. Отсюда - поворот к взаимодействию с каждой семьей - следовательно, предпочтение индивидуальных форм работы (индивидуальные беседы, консультации, посещение семей) (Приложение 16).

Подводя итог, можно утверждать, что, отношения дошкольного учреждения с семьей должны быть основаны на сотрудничестве и взаимодействии при условии открытости детского сада внутрь и наружу. В основе сотрудничества дошкольного учреждения и семьи лежит совместная деятельность, то есть совместное определение целей деятельности, совместное распределение сил, средств, предмета деятельности во времени в соответствии с возможностями каждого участника, совместный контроль и оценка результатов работы, а затем и прогнозирование новых целей, задач и результатов.
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